

不仅着力于完善工会帮扶网络和体系、加强就业服务和职业技能培训，而且在推动建立公平合理的分配秩序、参与社会保障制度建设上大功夫……

丰富保障内涵

确保『切实维权』

本报讯 (记者张锐)49岁的下岗职工钱玲华拜“养鸡大王”为师，满怀信心地走上了养鸡致富的创业之路；特困职工吴传文每隔一段时间就能收到工会送来的生活必需品……在南京，越来越多的困难职工在市总工会爱心帮扶市场的帮助下，生活正日渐改善。南京市总工会爱心帮扶市场，只是近年来全国工会帮扶工作不断拓展覆盖面、创新方式手段的一个缩影。

“送温暖工程”、“困难职工帮扶中心”、“金秋助学”、“阳光就业行动”……多年来，在各级工会的不懈努力下，一个个帮扶品牌在职工中叫响，也展示了工会作为。据统计，截至2012年底，全国县级以上帮扶中心已达3504个，乡镇街道、企业工会帮扶站点17.4万个，基本形成了上下联通、全面覆盖的工会帮扶网络。同时，还通过自建或联建方式，推动建立爱心医院1443个、爱心药店2343个、扶贫超市2424个、爱心学校1060个。

工会帮扶网络和体系的不断健全，为有需求的职工提供全方位服务，让大家切实感受到“娘家人”的温暖：1994年至2012年，全国各级工会共筹集送温暖资金481.52亿元，走访困难企业200.9万家(次)，慰问劳动模范、困难职工和农民工11295.7万户(次)；2002年至2012年，各级工会帮扶中心共筹集帮扶资金180.5亿元，帮扶困难职工5930.2万人次。

尤为值得一提的是，农民工作为产业工人队伍的重要组成部分，被纳入重点帮扶对象。自2007年起，工会持续开展农民工平安返乡活动，共帮助1亿多人次的农民工平安返乡；联合有关部门开展“农民工工资支付情况专项检查”，仅在2012年元旦春节期间，就为136万名农民工追回被拖欠工资69.45亿元。

授人以鱼莫如授人以渔。各级工会还以加强就业服务和职业技能培训为重点，努力促进职工就业再就业。如今，“全国工会就业援助月”、“家政服务工程”、“困难家庭高校毕业生阳光就业行动”、春风行动、民营企业招聘周等已成为工会开展就业服务活动的品牌，而“技能培训促就业行动”则为广大职工切实拓展了职业上升空间。统计显示，2003年至2012年的十年间，全国各级工会组织开展职业培训、职业介绍及各类就业帮扶共3106.4万人次，其中，培训下岗失业人员、农民工1747.2万人次，成功介绍就业1359.2万人次。

工资收入是职工最核心的利益保障。于是，推动建立公平合理的分配秩序，成为工会保障工作的重中之重。这些年来，仅全总层面就先后参与了国务院收入分配改革总体方案等数十项重要政策法规的制定和修改工作；联合中国财贸轻纺烟草工会与有关行业协会，在服装、眼镜等行业编制劳动定额标准，推动职工工资可持续增长。同时，各地工会积极参与和推动地方调整最低工资标准，促进职工工资特别是低收入职工工资稳步增长，2008年至2012年间，全国31个省、自治区、直辖市最低工资标准年均提高幅度达到12.6%。

与此同时，无论是社会保障制度建设，还是推动医疗卫生体制改革、或是推动住房保障工作中，都可以看到工会干部们忙碌的身影。各级工会积极参与了《社会保险法》配套法规政策和《医改十二五规划》、《基本医疗保险条例》等关涉职工切身利益的法律法规的研究制定，并直接推进了棚户区改造、灾害救援和灾后重建等工作，还努力推动有关社保历史遗留问题的解决，如积极推动600多万关闭破产国有企业未参保退休人员全部纳入城镇职工基本医疗保险，推动312万国有企业“老工伤”人员和工亡职工家属纳入工伤保险统筹管理，用实际行动努力保障职工共享经济发展成果。

喜迎工会十六大·创新铸辉煌 ④

湖北:豪华月饼礼盒顶风热卖

据新华社武汉9月19日电 (记者廖君、喻帆)八项规定出台后的首个中秋节，记者暗访武汉一些酒店、饼店、银行发现，豪华包装的月饼仍然销售火爆，多数顾客都是拿券领货，许多人还在询问店员自己领的月饼价值几何。

考虑到消费者过江提货不便，位于武汉江岸区的华美达天禄酒店今年特意在武昌区设立了两个提货点：茶港商务酒店和海怡天禄酒店。在茶港商务酒店一楼大厅显眼处，摆放着五种华美达酒店的月饼礼盒，价格从168元到998元不等，最少装有8枚月饼，最多装有15枚月饼。礼盒包装均为女性首饰盒造型，玫红色麂皮包裹着素雅的碎花图案。

17日下午5点多，记者在酒店大堂看到，不到半个小时，就有13人拿着提货券来提货。大多数领取的是价值368元的“新月”礼盒，2人领取价值998元的“月光宝盒”，1人同时领了3份价值228元的“玲珑月”礼盒。

当记者表示想购买10盒月饼，一位姓曾的销售人员告诉记者已经没货了，并打电话给华美达酒店的负责人，竟被告知所有类型的礼盒均已销售一空。“你应该早点来订的，10盒可以给你打八折。光我们这个点一天就兑掉1000盒，998元的这套一天可以提上百件，368元的卖得最好，来晚点都提不到。”曾先生对记者说。

打开价值998元的“月光宝盒”，记者发现其中暗藏玄机，盒内顶部有一个小开关，打开开关，一排小灯泡齐刷刷亮起来，礼盒顿时

中南财经政法大学廉政研究院院长乔新生表示，豪华月饼、天价月饼在今年的中秋节悄然退热，但仍有一些地方送礼之风不减，送礼更加隐蔽化。乔新生说，过节送礼不是问题，但如果送的对象是党政官员就存在问题。

乔新生说，除了严刹送礼的不正之风，我们更应该关注这些高档月饼流向何方？

遏制公款送礼 倡导节日新风

■标题新闻

□俞正声主持召开全国政协第六次主席会议

□张德江对尼日利亚进行正式友好访问

(据新华社)

寒暑假大学生见习 网民留言办理制度 邀请公民走进省政府

陕西三项制度让群众了解监督政府工作

成为提高政府责任意识和听取群众意见的重要途径

本报讯 (记者毛浓曦)近日，160名大学生结束了在陕西省政府一个月的暑期见习，与省长娄勤俭等面对面交流了3个小时。省长不讲稿，有问必答，说到动情处几度哽咽。这是陕西省政府第三次在寒暑假遴选大学生到省政府13个厅局进行一个月的见习，也是近年来该省开辟多种途径让普通民众走进、了解、监督省政府工作的三项主要新制度之一。

与省长的面对面交流，大学生们期待已久。娄勤俭在给大家颁发了见习证书后说：“你们领了证书就从公务员身份回到大学生，不用再拘谨了，我不念稿，你们把自己当

成记者，问自己关心的问题吧。”大学生们争相举手提问，从移民搬迁、政务公开、政府信息化、就业到与自己见习领域有关的问题，娄勤俭都一一作答，并从具体问题拓展开，给出丰富的信息。

据介绍，大学生假期到政府机关见习制度，是借鉴国外的大学生实习制度，于2012年7月推行的。制度要求，每年寒暑假，按照“自愿报名、择优选定”的办法遴选大学生到政府见习一个月。这项制度将从2014年起，逐步向陕西各市、县级政府和大型企业拓展。

陕西省政府出台的三项制度还包括网民留言办理制度、邀请公民代表走进省政府制

度。网民留言办理制度始于2010年6月。时任省长赵正永将网络留言作为“关注民生的重要途径”，坚持每天上网浏览涉陕信息，要求各部门一把手“凡有诉求都要核查并回复网民”，省政府办公厅还出台了专门的制度。

而“邀请公民代表走进省政府”制度于2011年10月20日试行，次年7月正式实行。活动每月举行两次，每次以定向、网上公开报名两种方式邀请约30名代表。内容包括每次走访两到三个与民生关系密切的部门；了解公民的意见和建议，其中包括不定期安排与省长、副省长座谈。该制度要求，每位省长、副省长每年至少参加一次活动。到目前为止，40多

次活动已累计邀请1500多位公民代表走进省政府。

三项制度实施以来，引起很大的反响。社区工作者李晶说：“不神秘、不轻松，官员对待工作严肃认真，对待老百姓亲切热情，虽然这与我想象的不一样，但这才是政府应该有的形象。”

娄勤俭表示，这些制度已成为提高政府责任意识和听取群众意见的重要途径，也受到群众普遍欢迎。三项制度将长期坚持下去，并进一步完善组织形式，让群众更多地了解政府，更好地监督政府，更方便地向政府建言。

本报讯 (记者尹雪梅 通讯员张骞)“我多次向老板要求支付的工资，今天终于在家门口解决了，感谢社区工会的帮助。”53岁的韩凤玲，在新疆维吾尔自治区阜康市博峰街民主路社区一酒店打工6个多月，辞职时却被拖欠工资3000余元。韩凤玲多次讨要无果，抱着试试看的心态找到社区工会，工会反复协调帮其讨回了工资。这是阜康市“网格工会”覆盖职工服务死角的一个案例。

该市工会根据全市街道社区零星小企业多、工会干部少、工会组建复杂的实际情况，筹划在网格党支部的基础上组建网格工会，来扩大覆盖面，弥补工作空缺。

“街道工会下设社区工会联合会，社区工会联合会下设基层单一工会和网格工会，一级管理一级，网格工会的组建有力地扩大了工会组建的覆盖面。”该市工会工作人员谈起网格工会个个如数家珍。

阜康市总工会通过网格工会管理的方式，多形式开展建会工作，确保了工会组织的全覆盖。截至目前，阜康市总工会下设乡镇(街道)总工会(工会联合会)、行业性和系统性工会联合会20家。已建网格工会75家，覆盖10人以下的“两新”组织1598家，发展会员1606名，实现了“工会全覆盖、工作无缝隙、工友零距离、管理无漏洞”的工会管理新格局。

本报讯 (记者毛浓曦 通讯员袁晓侠、汪银春)“我一直想住上一套宽敞、舒适的新房，是工会帮我们一家圆了这个梦！”陕西省白河县酒厂下岗职工张远胜兴奋地说。之前，他全家一直租住在30余平方米的旧房中，当地工会了解情况后，帮他换到现在这处满意的房子。

近年来，白河县总工会把职工最难、最急、最盼的事放在谋事之首，积极主动参与地方政府加大保障性住房建设与分配管理，帮助全县800余名困难职工实现了“安居梦”，占全县困难职工总数的64%。

2010年11月，工会在对全县困难职工走访调查中发现，在他们面临的各种困难中，“住房难”首当其冲。他们及时将调研情况形成书面材料向县委、县政府报告，这份内容翔实、建议有理有据的调查报告获得了高度重视。

县总根据县委县政府的决定，主动参与到保障房建设和分配过程中。

在保障房建设过程中，白河县总严把“六道关”：设计审图关、工程招投标关、施工许可关、工程质量关、廉政监督关、公开透明关，确保工程质量合格率和群众满意度达到100%。在群众最为关心的保障房分配环节，县总与相关部门一起，落实“三级审核、三榜公示”，确保分配的公平公正和合情合理。

本报讯 (记者王勇)19日上午，中国残疾人联合会第六次全国代表大会在京胜利闭幕。国务院残疾人工作委员会主任王勇，中国残联名誉主席邓朴方出席会议并讲话。大会通过了关于第五届主席团报告的决议。

王勇强调，各地区、各部门要认真贯彻党中央、国务院的决策部署，加快推进残疾人全面小康进程，努力帮助残疾人和全国人民同步实现小康，着力健全残疾人社会保障体系和服务体系，不断提高保障能力和服务水平；充分发挥中国特色残疾人事业体制机制优势，为残疾人事业提供坚实保障；充分发挥残疾人主体

作用，支持帮助残疾人实现人生价值。

王勇说，希望中国残联和地方各级残联讲政治、讲大局，讲感情、讲奉献，讲正气、讲团结，扎实做好残疾人工作，希望广大残疾人继续发扬自尊、自信、自强、自立精神，在全面建成小康社会宏伟事业中施展才华、建功立业。

中国残联第六届主席团名誉主席邓朴方在讲话中充分肯定了残疾人工作取得的成绩，要求各级残联坚定不移地走中国特色社会主义道路，坚持改革开放，不断加强队伍建设，全心全意为残疾人服务。

中国残联第六届主席团主席张海迪主持大会。

中国残联第六届主席团副主席王利芬主持闭幕式。

中国残联第六届主席团副主席王利芬主持闭幕式。